

2020年8月26日
星期三
第4012期
国内统一连续出版物号
CN 15-0025
邮发代号 15—6

内蒙古法制报



http://www.nmgzf.gov.cn E-mail:nmgfzb@163.com 新闻热线:(0471)4687274 4683057

“包头样本”应民意 激发担当新作为

——包头市公安局“坚持政治建警、全面从严治警”活动综述

本报记者●王祯 通讯员●梁彦强

一个月来我们看到：一件件大案小案连战连捷；一项项警务改革快速推进；一条条惠民便民举措精准发力惠及千家万户……

“幸福感”，这个带着生活气息的词汇，承载着沉甸甸的民意分量。

“人民有所呼，改革有所应。”截至目前，包头市公安局已先后召开20余次会议，每次会议都会研究审议涉及人民群众切身利益的改革措施。推进全市公安民警旁听庭审活动常态化，24小时网上警局与“12345”政府服务热线全面对接、集中清理派出所出具证明问题……所有这些改革，无不体现了“为人民改革”的鲜明取向。到派出所办事不再冷漠了，车检烦心事少了，养犬更加规范了……老百姓的这些切身感受，道出了“坚持政治建警、全面从严治警”活动带给人民群众实实在在的改革“红包”。

8月3日至4日，公安部党委委员、中央纪委国家监委驻公安部纪检监察组组长孙新阳来到包头，就包头市教育整顿试点工作启动以来的工作给予了充分肯定，要求包头市公安局打造面向全国教育整顿的“包头样本”。

上下联动整体推进

着力打牢政治建警思想根基

警民“鱼水情”，曾经是公安民警和人民群众水乳交融关系的写照。然而，进入新时期，“做群众工作”的本领在少数民警身上慢慢地生疏了，个别民警甚至思想上出现了滑坡，信念上发生了错位。

为教育民警自觉抵制来自社会各方面的诱惑，做到严格执法，热情服务，秉公办案，清正廉洁，包头市公安局始终坚持把学习习近平总书记最新重要讲话、重要指示批示精神作为政治轮训的“第一议题”，并将“第一议题”学习制度贯穿于这次教育整顿的全过程。

随着教育整顿大幕的开启，包头市公安局在公安部驻包指导组的认真、严格、细致的指导下，部、厅、局教育整顿工作组的同志六易其稿，将公安部教育整顿方案6大类20项任务紧密结合包头实际细化分解为100项具体措施，以100天时间为限的“双百工程”，教育整顿工作蹄疾步稳，扎实前行，呈现出上下联动、整体推进，重点突破、亮点突出的良好局面。

2020年8月19日上午，包头市“坚持政治建警、全面从严治警”教育整顿第三期政治轮训班在市局举行，中国人民公安大学马克思主义学院副院长李艳教授以习近平总书记关于公安工作的重要论述为主要内容进行授课，《习近平谈治国理政》等著作作为必学内容。全局共有民警4495人，辅警3518人参加了轮训，保证了轮训的全覆盖。

在8月中旬刚刚结束的“政治理论测试”中，包头市9000余名民警参考，无不及格情况，得85分以上占比为95%，满分人数达到了5000余人，超过50.12%，学风的务实直接反映出全警的思想更加自觉。

现在，每天“晨训夜学”已成为包头2万余名民警辅警的必修课。高强度学习，使民警辅警丰富内涵，充实知识，提升政治理论水平；高烈度训练，让民警辅警强健体魄、注重礼仪、规范行为举止。为方便民警辅警随时随地学习，包头市公安局不断创新学习渠道，依托市公安局企业微信群搭建的“学习强警”“网络夜校”平台已全新上线，为全市各级公安机关和广大民辅警提供线上利用碎片化时间即时教育培训服务。



包头市公安局把学先进典型与强化政治建警紧密结合，不断挖掘先进典型，积极通过微信、今日头条等新媒体选树表彰、弘扬推广。包头市公安局青山区分局刑侦大队网络犯罪侦查中队中队长穆磊成功破获了一批有影响的重大、复杂电信诈骗刑事案件，守住了群众的“钱袋子”。民族东路派出所民警为老百姓办实事、办小事，连续收到三面锦旗……及时发现身边民警的先进事迹，以此来激励全体民警勇于奉献，以更务实的作风、更振奋的精神，为包头的平安发展建设作出新的更大贡献。

从严抓紧抓实

锻造纪律严明铁军队伍

从严管党治警，育警铸魂、固本培元，着力之处在实践，重要的是化作动力、干在实处。

组织查处、自查自纠、群众监督是包头市公安局查纠问题的三大“利器”，这既是弘扬“延安整风”精神、推进自我革命的重要举措，也是发挥教育整顿功能、关心爱护民警的重要体现。

广辟线索渠道。除全市各级公安机关、指导组公布举报电话、信箱之外，包头市公安局采取主动梳理分析涉法涉诉信访案件、评查重点难点案件、回访案件当事人，开辟“24小时警局”网上举报平台等方式，扩大线索收集范围，深挖和掌握违纪违法线索。

加大核查力度。包头市公安局通过《关于在“坚持政治建警全面从严治警”教育整顿试点工作中开展六个方面的通知》，在全市各级公安机关设立工作专班，对举报线索逐一梳理筛查。建立跟踪督办机制，把举报线索查处率作为督查重点，建立廉政线索核查档案，确保件件有着落，事事有回音。

完善长效机制。设立覆盖全市民警辅警的廉政档案，档案中记载民警的个人简历、收入、家庭情况、经查实的违法违纪违规行为等16页100余小项，涉及申报民警最“家底”、最核心的“秘密”。

严肃组织处理。落实“自查从宽、被查从严”要求，根据教育整顿公安部驻包头指导组指导意见，迅速开展“三主动”活动，让拒不交待问题的违纪违法民警受到从严处理，坚决清除害群之马；让那些主动坦白、真诚悔过的民警得到宽待，达到惩前毖后、治病救人的目

的。包头市公安局根据核查情况，毫不手软，绝不袒护，对有问题的民警根据情况给以党纪、政纪和立案查处。

“坚持政治建警，全面从严治警”活动给基层所队带来的变化有“三少三多”：衣着随意、形象不佳的越来越少，讲政治、讲规矩、守纪律的民警越来越多；执法问题越来越少，执法规范的民警越来越多；涉警投诉越来越少，群众满意的越来越多。这是教育整顿开展后一名派出所民警的坦言。

以民意为导向

跑出便民惠民加速度

要为整个公安队伍找差距，群众的眼睛是最好的X光机，于是包头市公安局在教育整顿期间持续开展“亮身份、当楼长、保平安、护稳定”和“千警进万家、恳谈访民情”活动，截至8月20日，组织召开市局、旗县区公安(分)局、基层所队、楼长民警四级警民恳谈会486个，走访12508户，排查矛盾118起，化解73起，预防个人极端6件，查处治安隐患188处，整改治安隐患140处。

挨家挨户听民意。“派出所办户、办证可否提供复印服务？”“部分小区居民养犬不规范，公安部门能不能和其他部门联合执法？”群众的小事就是民警们的大事。将每件民生实事做到群众的急需处、心坎上是包头公安民警的行动宗旨。目前，包头市每位民警“楼长”，以入户走访的形式征求群众对公安工作的意见建议，还通过个别访谈、发放征求意见表、鹿城警务在线、24小时警局留言等多种方式，广泛组织群众参与，10222封征求意见表飞进了千家万户。

立行立改破难题。群众呼声为第一信号、群众需要为第一选择、群众满意为最高标准。不仅仅是简单的勤务方式改革，而是包头公安工作从价值、理念到模式、方法的根本转变。“我在恳谈会上提出的在包头公安监管场所律师会见场所少的问题，包头市公安局第二天就召开全市看守所律师会见工作研讨会，全市各看守所负责领导各挖自家潜力，千方百计拿出改进方案，一所一策，加紧增加律师会见室数量，一周内就完成了整改。这样的速度和效率，不仅给了我很大震动，更让我感到包头公安机关推动作风转变和警令政令畅通的决心和力度。”一名参与恳谈会律师说。向人民报告变常态。“您反映的青松小区

流浪狗聚集吵闹的现象，我们已经把周边流浪狗送到包头市犬类留检所了，您可以安心休息了。”一名“楼长”民警上门向住在一楼的王阿姨说。按照教育整顿方案规定，民警对可以马上解决的问题，立行立改，迅速落实处理。需要一定时限完成的问题，要拿出解决计划，及时向群众解释清楚，取得谅解和支持，待解决处理完成后，再向群众汇报结果，确保做到“件件有回复，事事有落实”。

便民惠民加速度。让数据多跑路让群众少跑腿，包头公安机关把“最多跑一次”作为撬动服务群众的第一战略支点。教育整顿活动启动以来，包头市公安局在原先已有便民服务的基础上研究制定了30条《政务服务事项便民利民工作措施》，将和群众关系密切的迁入落户、出具户籍证明、补办户口簿、临时身份证等办理量较大的公安业务作为突破口，大力推进“互联网+公安政务服务”。目前，200项公安办事服务事项中，90%以上实现“最多跑一次”甚至“一次不用跑”，真正实现了群众“零跑路”。

爱警惠警出实招 情暖警心激活力

晚上下班后，派出所民警张力来到万郡健身俱乐部，接受俱乐部教练的体能指导。“专业体能教练给我制定出有针对性的训练方案，非常棒！”张力对青山区公安分局警民共建训练健身中心赞不绝口，他觉得这些虽然是小事，但可以感受到市局为基层民警安心工作想了很多办法，考虑得很细致很周到。

这只是包头公安局众多惠警措施中的一项。按照政治建警关爱民警工作规定，建立完善从优待警、暖警惠警机制，制定实施民警夫妻异地分居“团圆计划”，建立民警救治绿色通道，建立“四大后勤保障基地”，警用物资调剂中心、战时民警子女看护中心，解决民警后顾之忧。大力改善基层民警备勤休息条件，团购商用住宅2000套，解决民警个人住房问题。建立基层一线民警补休制度，落实各项工会会员福利，努力将“政治上关心、思想上关爱和生活上关怀”落到实处。

这些措施极大的温暖了警心，有效提升了队伍的凝聚力。

提振干事精气神 激发担当新作为

群众利益无小事，快侦快破保民安。8月5日下午，包头市固阳县公安局在固阳某网吧内将犯罪嫌疑人刘某某成功抓获，这起盗抢车内财物案件仅用11天即被侦破。7月以来，全市破获刑事案件397起，破案数环比上升58.2%。

在“坚持政治建警、全面从严治警”教育整顿活动的引领下，全市公安机关以下率上、层层示范带动，引领工作扎实开展的现象深入人心，蔚成风气，全警聚焦扫黑除恶专项斗争，重点案件破获等主责主业，各项业务工作不断突破，成绩斐然。

这是一次有速度也有温度的教育整顿。每一个举措都诚意足、力度大，每一个探索都尊民意、向民心。

教育整顿没有终点，为人民服务没有句号。

包头公安将把握机遇、直面挑战，以抓铁有痕、踏石留印的作风，继续扎扎实实推进教育整顿，不断释放教育整顿方案的含金量，让人民群众和基层民警有更多获得感。